ЗАДАНИЯ

теоретического тура муниципального этапа XXX Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 

2018-19 уч. год.

10 класс

Дорогие участники олимпиады!

Поздравляем вас с участием в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьни​ков по биологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания, не спешите, так как ответы не всегда очевидны и требуют применения не только биологических знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого подхода. Успеха Вам в работе!

 Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 50 баллов (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов.

1. Какие органеллы имеются в клетках бактерий?

а) ядро

б) пластиды

в) митохондрии

г) рибосомы

2. Какие бактерии используют для жизнедеятельности энергию химических связей?

а) парзитические

б) сапротрофные

в) фототрофные

г) хемотрофные

3. Какие бактерии живут в симбиозе с бобовыми растениями?

а) серобактерии

б) клубеньковые

в) денитрифицирующие

г) молочнокислого брожения

4. Какие группы бактерий в основном участвуют в  производстве компоста?
а) молочнокислого брожения
б) уксуснокислого брожения
в) гнилостные
г) клубеньковые
5. Какие группы бактерий в основном участвуют в силосовании кормов для сельскохозяйственных животных?
а) молочнокислого брожения

б) уксуснокислого брожения

в) гнилостные

г) клубеньковые

6. Какой тип строения не характерен грибнице?

а) одноклеточный
б) неклеточный
в) доклеточный
г) многоклеточный
7. У какого гриба споры образуются на пластинках плодового тела?
а) дрожжи
б) трутовик
в) сыроежка
г) пеницилл
8. На какой стадии жизненного цикла переносит неблагоприятные зимние условия гриб спорынья?
а) грибница
б) спора
в) рожки
г) плодовое тело
9. Какие грибы живут в симбиозе с корнями деревьев?
а) трутовик
б) белый гриб
в) шампиньон
г) опенок осенний
10. Из какого вещества формируется клеточная стенка у грибов?
а) хитин
б) целлюлоза
в) гемицеллюлоза
г) мукосахариды
11. Какая из перечисленных водорослей не имеет жгутиков и имеет кормовое значение?
а) хламидомонада
б) хлорелла
в) улотрикс
г) спирогира
12. Какое строение тела имеет мох маршанция?
а) одноклеточное
б) слоевищное
в) колониальное
г) листостебельное
13. Где расположены спорангии у плауна булавовидного?
а) на листе сверху
б) на листе снизу
в) на спороносном колоске
г) на корневище
14.  Где лежат семязачатки у сосны обыкновенной?
а) на хвоинках
б) на чешуе шишек
в) в спорангиях
г) голо на молодых спороносных побегах
15. Как называется корень, развивающийся из зародышевого корешка?
а) главный
б) боковой
в) придаточный
г) воздушный
16. По какому признаку животные отличаются от растений?
а) клеточное строение
б) рост
в) способ питания
г) раздражимость
17. Какие органеллы клетки выполняют функцию пищеварения у одноклеточных животных?
а) лизосомы
б) аппарат Гольджи
в) рибосомы
г) пластиды
18. Какова функция малого ядра у инфузорий?
а) контролирует процессы роста
б) контролирует процессы обмена веществ
в) контролирует процессы движения ресничек
г) контролирует процессы полового размножения
19. В каком слое тела гидры расположены половые клетки?
а) эктодерма
б) энтодерма
в) мезоглея
г) мезодерма
20. Какой тип нервной системы характерен плоским червям?
а) диффузная
б) лестничная
в) цепочечная
г) трубчатая
21. Какой защитный рефлекс у человека возникает  при раздражении слизистой носа?
а) кашля
б) чихания
в) рвоты
г) икоты
22. Подземный роющий образ жизни ведет:
а) крот
б) землеройка
в) бурундук
г) крыса камышовая
23. Не имеет ядовитых желез: 
а) полоз
б) гадюка
в) эфа
г) кобра
24. Деятельность симпатического отдела вегетативной нервной системы активируется у:
а) спортсмена на старте
б) спящего ребенка
в) читающего книгу на диване взрослого
г) у молодых людей, пьющих травяной чай
25.  В процессе зародышевого развития у кольчатых червей закладывается:
а) эктодерма
б) энтодерма
в) мезодерма
г) всё перечисленное
26. Выделение непереваренных продуктов питания у инфузории-туфельки происходит:
а) в любом месте клетки
б) через цитостом
в) через порошицу
г) через стигму
27. У человека выделение конечных продуктов обмена осуществляют
а) почки и кожа
б) почки и мышцы
в) легкие и кости
г) кожа и сердечно-сосудистая система
28. Во время насиживания птица постоянно поворачивают яйца в гнезде, иначе:
а) зародыш не будет равномерно нагреваться
б) нарушится обмен яйца с внешней средой
в) нарушится испарение воды
г) оболочки яйца срастутся с оболочками зародыша
29. Бивни моржа это:
а) резцы верхней челюсти
б) резцы нижней челюсти
в) клыки верхней челюсти
г) клыки нижней челюсти
30. К природно-очаговым болезням относятся:
а) чума, малярия, клещевой энцефалит
б) туберкулез, грипп, оспа
в) коклюш, дизентерия, гонорея
г) СПИД, трахома
31. Для чего млекопитающие оставляют на границах своей территории мочевые или фекальные метки?

а) предупреждают сородичей о своем присутствии

б) отпугивают конкурентов других видов

в) снижают внутривидовую конкуренции.

г) уменьшают зараженность своей территории эндопаразитами

32. В чем причина отсутствия улиток на территориях с очень кислыми почвами?

а) недостаток кальция

б) почвенные кислоты разъедают раковину и тело моллюска 

в) нет съедобных растений

г) много хищников

33. В какой форме выделаются конечные продукты азотного обмена у рыб?
а) аммиак
б) мочевая кислота
в) мочевина
г) нашатырный спирт
34. К мозговому отделу черепа человека принадлежат следующие кости:
а) скуловая
б) теменная
в) носовая
г) нижняя челюсть
35. Ферменты желудка у человека расщепляют:
а) жиры, белки, углеводы
б) жиры и белки
в)  белки и углеводы
г) жиры и углеводы
36. Один круг кровообращения характерен:
а) лягушка
б) кенгуру
в) акула
г) ехидна
37. Какие функции выполняет корневой чехлик?
а) обеспечивает утолщение корня 
б) проведение воды и минеральных веществ
в) облегчает продвижение корня между частицами почвы
г) обеспечивает накопление питательных веществ
38. Какой сустав тела человека формируется тремя костями?
а) плечевой
б) лучезапястный
в) межфаланговый
г) коленный
39.  Какую функцию крови у человека не выполняет плазма?
а) дыхательную
б) трофическую 
в) транспортную
г) нет правильного ответа
40. Какой из витаминов повышает свертываемость крови человека?
а) Д
б) Е
в) В12
г) К
41. К теоретическим методам биологических исследований относят
а) эксперимент
б) сравнение
в) наблюдение
г) измерение
42. Половые гормоны являются:
а) белками
б) гетероциклическими стероидами
в) фосфолипидами
г) производными тирозина
43. Введение  в кровь человека инсулина :
а) увеличивает синтез гликогена
б) увеличивает потребление глюкозы мозгом
в) усиливает распад гликогена в печени и мышцах
г) увеличивает скорость перехода глюкозы из крови в ткани
44. Какое изменение черт строения животных является ароморфозом?
а) изменение формы тела
б) изменение структуры конечности
в) появление многоклеточности
г)  изменение структуры покровов
45. Какой способ питания, по мнению Опарина, был характерен первым живым организмам?
а) автотрофный
б) гетеротрофный
в) хемотрофный
г) миксотрофный
46. Какая геологическая эра считается временем расцвета пресмыкающихся?
а) Архейская 
б) Протерозойская 
в) Мезозойская
г) Кайнозойская
47. Таксоны каких рангов входят в состав отряда?
а) вид
б) семейство
в) класс 
г) отдел
48. Нервная регуляция в отличие от гуморальной:
а) осуществляется быстрее
б) требует секреторной активности клеток
в) отсутствует у губок
г)  воздействует на весь организм
49. Кто из отечественных ученых является лауреатом Нобелевской премии по физиологии и медицине?
а) И.П. Павлов
б) И.М. Сеченов
в) А.А.Ухтомский
г)  П.К. Анохин
50. Способ сосуществования волка и зайца называется
а) коменсализм
б) паразитизм
в) мутуализм
г) хищничество
Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с множественным вариантом ответа (от 0 до 5). Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 (по 2,5 балла за каждое тестовое задание). Индексы верных ответов укажите в матрице в строке ДА, а индексы не верных ответов – в строке НЕТ. Образец заполнения матрицы:

	номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5

	да
	а,б,д
	
	
	
	

	нет
	в,г
	
	
	
	


1. К бактериям относят следующие виды организмов:
а) плеврококк

б) клостридиум
в) сарцины
г) стафилококк

д) стрептококки
2.  Какие признаки характерны представителям царства грибы?

а) имеют неограниченный рост
б) размножаются только половым путем
в) конечный продукт обмена азота - мочевина
г) клеточная стенка построена из хитина
д) запасной углевод - крахмал
3.  У каких растений хорошо развит главный корень?
а) мхи
б) папоротники
в) голосеменные
г) покрытосеменные двудольные
д) покрытосеменные однодольные
4. Сухие плоды характерны следующим видам растений:

а) фундук

б) подсолнечник

в) вишня
г) рис
д) смородина
5. Какие органы повторяются в каждом членике тела дождевого червя?
а) мышцы;

б) выделительные трубочки;

в) кровеносные сосуды;

г) нервные узлы;

д) кишечник.
6. Перелетными птицами являются:
а) снегирь
б) ласточка
в) свиристель 
г) чирок
д) утка кряква
7. Черешковые листья характерны следующим растениям:
а) береза
б) липа
в) традесканция
г) свекла
д) пшеница
8. В скелет нижней конечности входят следующие кости:
а) ключица
б) гороховидная
в) бедренная
г) таранная
д) пяточная
9.  Функции гемолимфы у насекомых
а) дыхательная
б) транспортная
в) защитная
г) регуляторная
д) выделительная
10. Какие железы тела человека относятся к эндокринным?
а) эпифиз
б) гипоталамус
в) надпочечники
г) островки Лангерганса
д) потовые
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов поставьте знак Х в строке ДА – если утверждение верное, или в строке НЕТ – если утверждение ошибочное. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое утверждение).
1. Бактерии передвигаются, изгибая клеточную мембрану.
2. Болезнетворные бактерии могут распространяться  по воздуху (воздушно-капельным путем).
3. Гибель листьев в период листопада определяется накопившимися в них токсинами.
4. Пауки, как вши и блохи, являются бескрылыми насекомыми.
5. Для гидр, медуз и актиний характерна лучевая симметрия тела.
6. Амилаза – это фермент желудочного сока, расщепляющий жиры.
7. Блохи и их личинки являются внешними кровососущими паразитами.

8. Коровы – жвачные парнокопытные животные, имеющие сложный многокамерный желудок..

9. Пресноводные гидры зимуют на дне водоема на стадии зиготы.

10. За сутки у человека формируется вторичной мочи от1 до 2 л. 

11. Хищные растения получают элементы минерального питания из пойманных и переваренных мелких животных.

12. Прививки делают с целью выработки у организма искусственного иммунитета против определенного заболевания.

13. В составе лишайников водоросли получаю минеральное питание от гифов гриба, с которым  вступили в симбиоз.

14. Автоматия – это способность сердца сокращаться в отсутствии внешних раздражителей.

15. У каракурта на голове находится одна пара усиков. 
16. Прыгательные конечности кузнечика и тушканчика можно считать гомологичными органами.

17. Соляная кислота  желудочного сока обеспечивает оптимальную среду для работы пищеварительных ферментов.

18. Тела чувствительных нейронов, несущих импульсы от кожи спины, расположены в ядрах задних рогов серого вещества спинного мозга.

19. Ограничивающим фактором  для  водорослей на глубине являет свет.

20. Капсид – это белковая оболочка вирусной частицы.
Часть IV. Вам предлагаются биологические задачи. Максимальное количество баллов, которое можно набрать –  9 баллов.
Задание 1. (максимальное кол-во баллов – 3)

Установите соответствие между растениями и признаками классов:
Растения: 1) пастушья сумка;             2) пшеница.

Признаки классов: а) цветы опыляются ветром;  б) имеет мочковатую корневую систему; в) листья имеют развитые влагалища; г) число частей цветка кратно четырем; д) плод стручочек; е) семя имеет две семядоли
Таблица для записи ответов (под буквой признака класса впишите цифру кода растения, которому этот признак характерен):
	Признаки классов
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	коды растений
	
	
	
	
	
	


Задание 2. (максимальное кол-во баллов – 3)
В природе самым распространенным  и многочисленным (по численности представителей вида и видовому многообразию) является класс насекомые. Приведите не менее трех объяснений этому явлению. (Напишите объяснение на свободном поле матрицы)
Задание 3. (максимальное кол-во баллов – 3)
Какое строение имеет выделительная система насекомых? Какие продукты обмена она выделяет? Какое биологическое значение имеет такая форма выделения конечных продуктов обмена?

Задание 4. (максимальное количество баллов - 3)

Установите соответствие между организмами и способами питания:

Способ питания: 1) гетеротрофный;             2) автотрофный.

Организмы: а) трутовик; б) железобактерии; в) ламинария г) мукор; д) собака; е) цианобактерия

Таблица для записи ответов в матрице:

	Организмы
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	коды способов питания
	
	
	
	
	
	


